人民锐证

www.shfzb.com.cn

# 尽快掐灭疫情传播的"火种"

临近春节,新型冠状病毒感染的肺炎疫情牵动着公众的心。截至1月20日24时,国家卫健委收到国内4省(区、市)累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例291例。习近平总书记作出重要指示,强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位、坚决遏制疫情蔓延

势头。

公众能很明显地感受到,瘦情发布在提速,防控措施也在加强。 当下正值春运期间,外出探亲旅游人员增加,每个感染者都是传播疾病的源头,须实现精准防控,避免让病毒随着流动的人群向各地扩散。国家卫健委已向全国医疗机构 下发新型冠状病毒诊疗防控指南, 医院接诊发热病人时,须询问2周 内是否有武汉旅游史。一系列措 施,就是要掐灭疫情传播的"火 种",让疫情防控落到实处。

这次疫情的元凶是新型冠状病毒,当年的 SARS 也属于冠状病毒,公众容易将二者相类比。当年

在应对 SARS 的过程中,我们是有过教训的。这就提醒我们,千万不可产生轻敌心态和麻痹思想,更不能犯下和当年一样的错误。同时我们也要坚定信心,SARS 风波之后10 多年间,我国公共卫生体系浴火重生,为我们防控工作提供了实力和底气。

当前,新型冠状病毒传染来源尚未找到,疫情传播途径尚未完全掌握,病毒变异仍需严密监控,如此多的不确定性,决不可掉以轻心。正值春运,严防严控的措施势必会加强,也希望广大民众对卫生部门的工作给予更多的理解和配合。只有这样,才能坚决遏制疫情蔓延势头,让百姓安心过大年!

# 监管利剑助消费者守好"钱袋子"

2020年这些金融政策值得关注

□据新华社报道

新年伊始,相信不少人已经做好了新的投资理财计划。个人"小目标"的实现,离不开国家相关政策的"大环境"。目前,"一行两会"均已公布 2020 年的工作重点,快来看看哪些关系到你我的"钱袋子"。

#### 银行理财将迎来稳妥转型

作为我国家庭资产配置的重要 组成部分,银行理财产品一直备受 普通投资者青睐。不过,近两年 来,受资金价格下行、转型压力加 大等因素影响,银行理财产品的收 益率整体走低。

引导银行理财稳妥转型——银 保监会 2020 年工作会议提出。不 要小看这短短一行字,蕴含的内容 可不少。

按照监管规定,2020年底将 是资管新规过渡期的截止时间。届 时,银行理财产品也要完成转型, 最重要的变化是打破刚性兑付,从 预期收益型转向净值型,银行理财 产品将告别"稳赚不赔"的时代。

作为银行理财转型的一个重要方面,银行理财子公司正在登上历史舞台。相比传统银行理财部门,银行理财子公司拥有独立的法人地位,政策上也有更多空间,比如投资门槛降至1元、首次投资无需面签、可以直接投资股市等。

目前已有十多家银行理财子公司获批开业。从理财子公司推出的产品看,以固定收益类、混合类产品为主,毕竟银行理财的投资者大部分属于低风险偏好。

专家认为,预计 2020 年将有 更多的银行理财子公司开业并发售 新产品。随着过渡期的结束和银行 理财子公司投研能力的增强,投资 者可以期待更多元化、适应不同风 险等级投资需求的产品出现,拥有 更丰富的投资选择。

#### 推动更多中长期资金入市

当前,我国居民财富管理的需求与日俱增,资产配置的"篮子"中,权益类资产应该扮演更重要的角色。作为重要的投资市场,A股的市场环境将会有哪些变化?证监会工作会透露了不少新信号。

"持续推动提升权益类基金占比,多方拓展中长期资金来源,促进投资端和融资端平衡发展。"这句话背后的信息量可不少。进入A股市场的资金偏短,是市场行情波动较大的重要原因之一,推动中长期资金入市的市场呼声近年来不绝于耳。2020年有什么不一样?

专家表示,随着资本市场一系列改革措施落地,加上新证券法的施行,融资端的上市公司等主体"强身健体"可期,将逐步为中长期资金人市创造更好环境。投资端来看,提升权益类基金占比将促进公募基金服务中小投资者的专业能力,引导投资者把短期炒作或为长期投资。投资端和融资端是A股市场的一体两面,只有两者平衡发展,市场才能形成良性循环,也才能真正给投资者带来财富效应。

#### 小微企业贷款"量增价降"

在经济下行压力的背景下,企业尤其是小微企业的日子过得不容易。这时,资金的支持就显得尤为重要。2019年末,我国普惠型小微企业贷款余额11.6万亿元,同比增长超过25%。不少小企业主已经感受到真金白银的支持。

2020 年,金融部门对小微企业的支持将进一步发力。2020 年 1 月 1 日,央行宣布降准 0.5 个百分点,释放长期资金 8000 多亿元,并明确提出运用降准资金加大对小微、民营企业的支持力度。

银保监会提出新的信贷投放目标——普惠型小微企业贷款综合融

资成本要再降 0.5 个百分点,贷款增速要高于各项贷款平均增速,5 家大型银行普惠型小微企业贷款增速高于 20%。

"2020 年,将重点围绕制造业和科创型等领域小微企业,加大信贷投放力度,信贷投放计划较2019 年再翻一番。"农行普惠金融事业部副总经理黄建勤表示。

此外,央行和银保监会的工作 会均把中小银行的改革作为 2020 年的改革重点。相信随着中小银行 逐步回归本源,也将进一步发挥支 持小微企业生力军的作用。

小微金融服务的制度建设也将 得以完善。央行提出,健全小微企 业贷款考核激励机制,落实授信尽 职免责制度,营造敢贷愿贷能贷的 政策环境。银保监会表示,抓紧出 台商业银行小微企业金融服务监管 评价办法。

#### 投资者权益保护将更给力

由于金融产品的复杂性、专业性,在金融机构面前,金融消费者往往处于弱势地位,合法权益受侵害时面临"声音小"、维权渠道不畅等困难。

"用好用足相关法律规定,显著提升违法违规成本。" "推动建立证券代表人诉讼制度,完善投资者保护制度体系。"证监会工作会明确表示加大投资者保护是落实新证券法的重点之一。

专家表示,这意味从我国国情 出发的投资者集体诉讼制度将于今 年开始试水,投资者保护机构可以 作为诉讼代表人依法为广大投资者 提起民事损害赔偿诉讼。

在银行保险领域,银保监会表示,将深入推进网络借贷专项整治,加大互联网保险规范力度。与此同时,《银行业保险业消费投诉处理管理办法》等制度已经出台。可以期待,2020年,监管利剑将更好地帮助消费者守好"钱袋子"。

# 湖北林业部门加强野生动物执法检查

□据新华社报道

为坚决遏制新型冠状病毒感染引起的肺炎疫情扩散,湖北省林业局昨日研究部署采取更严格的举措,加强农(集)贸市场及各类经营场所监管力度,把好相关市场关闭、野生动物管控和公园游乐场等公共场所管理,防止疫情扩散蔓延。在20日开展的相关检查中暂未发现野生动物交易。

20日,武汉市园林部门两个督办组赴黄陂和江夏区督办检查落实有关野生动物执法检查和疫源疫病监测。全市出动136人次对20处湿地自然保护区、湿地公园等野生动

物疫源疫病点进行监测,未发现异 常情况。武汉市森林公安局共抽查 6个野生动物养殖场所和8家农贸 市场、花鸟市场,均未发现有野生动 物、野活禽交易。武汉市还对公园 游乐场等进行应急管理,开展清扫 枯枝败叶、办公室场所消毒杀菌、及 时清理垃圾箱、对公厕不间断保洁、 排杏刀牛死角等环境刀牛整治丁 作;对毒饵站进行检查并补充鼠药, 做好病媒生物防制; 持续对冬春季 传染病预防知识进行教育宣传。在 湖北省其他市州, 林业部门正加大 力度对全省农(集)贸市场和各类花 鸟市场进行检查,严禁非法养殖、加 工、经营各类野生动物。

# 武汉市减少春节 大型公众聚集性活动

□据新华社报道

武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部昨日通报,武汉将加强春节期间人群集中活动管理,按照"非必须不举办"的原则,减少大型公众聚集性活动,取消春节期间归元寺祈福等活动。

原定于 20 日启动的"浓浓中国风,暖暖江城情" 2020 春节文化旅游惠民活动延期举行。此前这项活动已免费送出 20 万张文旅惠民券,目前已预约成功的 3 万多名游客,其人园(场)资格顺延至下一次文旅惠民活动。

记者从武汉一些热门文化场馆和旅游景点获悉,各场馆、景点正在研究或已启动应对措施。比如,归元寺群众活动是春节期间武汉人数最多、影响最大的自发性群众活动,归元寺 2019 年春节期间迎接

游客达 70 万多人次。目前归元寺公布停止对外开放,针对网上预订春节期间门票的游客,归元寺将及时返还购票费用。

湖北省博物馆 21 日已临时关闭人员集中、较为封闭的编钟演奏厅,博物馆人口处设置测温仪,工作人员和游客需佩戴口罩进馆。从游客线上预约情况来看,春节期间即将赴湖北省博物馆游览的外地游客数量非常少,未来一周内,剩余票数显示均为 9800 张以上(一天发放线上几条 10000 张)。记者了解到,除了除夕当天常规闭馆以外,湖北省博物馆或将于年初一持续闭馆、延期对外开放。

在文艺演出方面,武汉市直院团、春节期间城市剧场周周演、进景区、送戏下乡等所有演出取消。如广受群众欢迎的、武汉说唱团贺岁剧《海底捞月》春节演出取消。

商务部部长钟山:

### 切实做好猪肉等生活必需品供应

□据新华社报道

商务部部长钟山昨日日说,要 切实做好猪肉等生活必需品供应。 根据市场情况,商务部将会同有关 部门加大储备投放力度,增加肉类 市场供给,稳定市场预期。

钟山说,各级商务主管部门和 广大干部职工在节前做了充分准 备,指导企业扩大节日备货量,增加 各种肉类、有机蔬菜、生态食品、进 口水果等高品质商品供应,引导餐 饮、家政等服务企业节日期间正常 营业。目前全国生活必需品市场供 应充足,品种丰富,购销两旺,价格 总体稳定,涨幅在预期范围之中。

钟山指出,保障节日猪肉市场 供应,关系广大人民群众的福祉。 为增加节日猪肉市场供应,稳定猪肉市场价格,商务部会同有关部门投放中央储备猪肉,各地投放地方储备肉,2019年我国累计进口猪肉210多万吨,节日市场猪肉供应有保障。

钟山还表示,商务部门将采取切实措施提高服务质量,保障市场供应。要指导地方和大型商贸流通骨干企业与生产、养殖、加工企业开展产销对接,拓宽货源渠道,加强组织调运。要用好两个市场、两种资源,鼓励进口企业拓展多元化进口来源,满足国内市场需求。此外,要加强生活必需品市场监测和形势研判,及时掌握供求和价格变化,主动发布信息,引导居民消费,稳定市场运行。



5629/5630 次列车, 是穿 梭在重庆、遵义间的"慢车", 它从 20 世纪 70 年代开始运 行,沿途停靠的26个站点, 基本上全在深山里。这趟"经站就停""七拐八绕"的慢 "七拐八绕"的慢 车,极大方便了山区群众探亲 访友、赶场买卖。为了帮助山 区的群众把农产品卖上个好价 钱, 重庆客运段长期负责这条 线的列车员们成立了"致富帮 帮闭"。图为1月20日.在 5629 次列车上,常年坐这趟 车的胡大爷 (左一) 向列车广 播员杜晓霞 (右一) 介绍自己 新华社 图/文